

建功新时代

特别报道

建功新时代

特别报道

以红为底精耕基层,不断提升党建引领基层治理效能

# “党建+”畅通基层治理动脉

记者 褚思雨 通讯员 汪淼

## 1 街道社区同发力,建强基层党建堡垒



益民南组团小区党支部开展“粽叶飘香 情暖端午”活动。

欢声笑语中,小区一派祥和……杨柳依依,鲜花盛开,置身在济宁市任城区古槐街道吉祥社区,倍感温馨和谐。在老居民看来,小区现今和谐的景象,在几年前是不敢想的。以往,社区欠缺服务,大事小事没人管,小区绿地无人维护,卫生保洁跟不上……

这一切的改变,源于济宁市推进城市基层党建引领基层治理的实践。近几年,济宁市以获评“全国城市基层党建示范市”为契机,紧紧围绕强化基层党建引领城市基层治理,有效服务群众,促进城市发展,实施城市基层党建红色引领行动,推动各类资源力量下沉到基层治理的最前沿,用到服务群众的关键处,提高了城市基层治理精细化水平、城市品质和宜居度,居民群众的获得感、幸福感和满意度不断提升。

“之前办事得跑到社区,开车来回就要大半个小时,现在在小区工作站就能直接办理,真的很方便。”这是



小区党支部、物业、居民代表召开三方会议。

今年以来,济宁任城区越河街道兴隆社区很多居民真实的感受。近年来,为有效破解小区治理难题,越河街道聚焦人民群众最关切的民生实事,深化网格化党建,探索开展“把支部建在小区里”,实现“党员在身边,服务零距离”。

城市基层党组织是党在城市全部工作和战斗力的基础,是城市基层各类组织、各项工作的“主心骨”。近年来,济宁市把加强小区治理作为提升城市基层治理能力水平的关键,推行把党支部建在小区上,构建起小区党支部领导下的居民小区治理体系,打通了基层党组织联系服务群众“最后一公里”。

围绕“把网织密,把格做实”,济宁专门制定了《关于加强城市居民小区党支部建设引领小区治理的实施意见》,全面启动建设居民小区党支部工作,对居民小区自管正式党员3名以上的,单独成立以小区名称命名的实体党支部,将党组织链条从社区延伸到小区,构建起“街道党工委—社区党委—居民小区党支部—楼栋党小组—党员中心户”的组织架构。目前,全市已建成小区党支部1619个,覆盖98%以上的小区,11000余名党员纳入小区党支部管理。同时,建立小区综合管理协商制度,搭建自治协商平台,推广“居民说事,拉呱说事”等,形成小区事务共商共建共治的格局。

## 2 党建引领新业态,快递小哥有了“红色的家”

“被人惦记着的感觉真好。我们常年在外边跑,收到这份暖心祝福慰问,很感激。”济宁市兖州区快递小哥王瑞龙说。曾经奔波在路上,“渴了有水喝,热了能乘凉,累了能歇脚,困难能协调”是他们最普遍的诉求。而如今,济宁市依托党群服务中心体系,千余个“红帆驿站”,让他们感受到了家的温暖。

去年以来,济宁市作为全国快递进村试点市,快递从业人员规模不断扩大,已经成为新业态新就业群体的重要组成部分,为全市经济社会发展作出了积极贡献。对此,济宁不断创新党建工作理念、思路 and 方式,通过加强党组织建设,推进阵地共建共享,开展暖心志愿服务,探索出了自己的“打法”,把新就业群体有效纳入城市基层党建格局,在城市发展稳定中发挥积极作用。

建立党组织,让快递企业党员找到安心的“家”。去年7月份,济宁在全省率先成立市级快递行业党委,建立起组织部门牵头抓总、邮政管理部门指导推动、相关部门参与配合的条块结合、上线联动工作体系。目前,济宁11个县市区全部建立行业党组织,并成立流动党支部23个,选派党建指导员26名,管理流动党员148名,236名快递小哥递交入党申请书。同时,用好用活学习强国、“灯塔一党建在线”等平台,引导全

体党员线上学、自主学、交流学习,采取多种形式抓好党员学习教育,努力建立一支素质过硬、作风优良、业务精通的党员队伍。

推进阵地共享,让快递小哥有了舒心的“家”。如今,处处可见的“红帆驿站”成了快递小哥休息的好去处。在这里,有饮水机、充电器、打气筒、医药箱等便民设施,让快递员渴了能喝水,累了能休息,伤了能急救。像这样的“红帆驿站”,在济宁有1734个。按照因地制宜的原则,加强阵地规范化建设,整合335个社区党群服务中心、169个“户外劳动者驿站”等场所资源,为快递员提供饮水、充电、交流、医疗急救等服务,打造蓄能充电“红色加油站”。

“投我以桃,报之以李”,济宁市面向全市快递从业者还组建起124支共1600余人的“红驹先锋”志愿服务队伍,依托“红帆驿站”等共享阵地为载体,将网格员、小区党员、快递小哥等群体密切联系起来,每名网格员固定联系2-3名快递小哥,建立微信群密切沟通,积极构建起“小区党支部引领协调,党员深度参与,小哥志愿服务,居民共同配合”的社区微治理共同体机制,越来越多的快递小哥在寄递服务中,争当守法行驶“示范员”、违法线索“信息员”、城市形象“宣传员”,为社区建设添一把火,出一份力。



“红帆驿站”让快递从业人员感受到家的温暖。

## 3 建立产业链党建联盟,赋能产业集群高质量发展

“欲筑室者,先治其基”。基层党组织和党员队伍是党的执政之基、力量之源。紧扣全市“231”产业集群,结合“干部助企攀登”活动,济宁市建立产业链党建联盟,把战斗堡垒建在“链”上,把服务保障抓在“链”上,推动形成“党建引领、党企融合、互助共赢”的发展新格局,以产业链党建联盟助力产业集群高质量发展。

围绕打造高端化工产业链党建联盟,邹城市建立联盟理事长“轮值”制度,定期召开联席会议,企业间实现了互联互通,逐步形成了以“煤化工—燃料化工—焦化产品深加工—合成材料”为体系的高端化工产业链条,并建设成为了省内重要的煤化工产业基地;兖州区“红色农机”党建联盟成员企业山东金大丰机械有限公司,委托五征山拖公司帮助解决500台套喷涂,既避免了订单违约,也为五征山拖公司增加了上百万收益……立足于高端装备、高端化工“两高”优势产业,济宁以新一代信息技术、新能源、新材料“三新”新兴产业和医药产业特色产业为重点,依

托产业链牵头部门、属地主管部门、产业链龙头企业党组织等成立产业链党建联盟,目前,全市已建立鱼台县盐化工、金乡县煤基新材料、曲阜新一代信息技术、兖州红色农机、高新区高端装备等28个产业链党建联盟,涵盖312家上下游企业,实现党建联盟所有县(市、区)全覆盖。

针对产业链上各家企业的共性需求、个性需求,发挥党建联盟的桥梁和纽带作用,从政策需求侧,政策供给侧“双向发力”,充分释放政策红利。一方面,由县级组织部门牵头,指导各党建联盟深入企业“把脉问诊”,征求企业在融资、土地等方面的需求,提高政策“含金量”。例如,鱼台县建立“三张清单”机制,由联盟成员企业定期发布“需求清单”,可向其他联盟成员企业提供的“资源清单”,各联盟单位定期优化并发布“政策清单”,有力推动了政策供给、资源整合。

另一方面,定期举办联盟企业交流合作会,为联盟企业和产业链发展出谋划策,推动政策兑现环节最少,材料最简,时间最短。金乡县开通了“红链直通



全市2022年高端化工产业链党建联盟会议。

## 4 实施十大行动,推动机关党建高质量发展

机关党建是党的建设伟大工程重要组成部分,是党在机关全部工作和战斗力的基础。济宁市委市直机关工委努力探索机关党建工作思路和方法载体,创新实施党建引领行动、“领悟·体悟·践悟”行动、固本强基行动、品牌培优行动、能力提升行动、正本清源行动、督察

赋能行动、“十百千”群众运动示范行动、青年发展成长行动、“三高化”强身行动等模范机关建设十大行动,不断提升机关党建水平。

党建引领行动方面,济宁市坚持把政治建设要求落实到模范机关建设的各方面和全过程,整合红色教育、政德

教育、廉政教育等资源,分两批命名22个党性教育基地,13000余人次到基地开展现场教学、主题党日等活动,增强党员干部政治意识和忠诚意识。“领悟·体悟·践悟”行动方面,不断提升机关党员干部整体学习能力和理论水平,通过以赛促学、以学促行、以行践学,为建设模范机关提供有力的思想保证和强大精神动力。在2021年省机关党建优秀研究成果和创新案例评选中,济宁市获奖数量均位列全省第一名。正本清源行动上,开展“机关服务基层、干部服务职工、党员服务群众”机关服务品牌培树行动,不断提升执行力和工作效能。

市直机关基层党组织是推动市委市政府决策部署贯彻落实的“神经末梢”和“执行终端”,也是建设模范机关的组织者、推动者。在实施固本强基行动方面,济宁扎实推进机关党组织标准化规范化和党支部达标提星工作,目前市直机关所有党支部达到三星级以上标准,五星级党支部达到40%。



市直模范机关建设暨机关党建现场观摩会。

车”热线,出台“党建惠企·金乡暖心”专项服务政策119条,定期举办银企对接会,形成了红链引领、互促共赢发展优势。

为有效解决企业“卡脖子”难点问题,开展企业“组织共建、事务共商、资

源共享、发展共促、品牌共创”活动,为企业汇聚发展正能量、注入发展新动能。目前,涌现出天意集团“红领天意”、安泰矿山“三融入三引领”等一批党建品牌,有力带动了全产业链高质量发展。

干部队伍是党的执政之基和力量之源,济宁以实施能力提升行动为支撑,建设高素质党员干部人才队伍。通过实施党员教育培训“百千万”工程、创新举办“周末党校”、“百优人才”培养计划等,培养造就了一支“关键时刻冲得上、碰到硬仗打得赢”的党员干部队伍。

全市各领域党组织的互联互通,打造出融合发展“同心圆”,激发出城市基层党建引领基层治理的蓬勃生机。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,济宁市各级党委、基层党组织将始终以高质量党建引领推动高效能治理、高品质生活,让党旗始终在城市基层一线高高飘扬,让群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:褚思雨 组版:李腾 校对:孔媛媛